
„Tvorba lieči“

Predstavte si, že...
...ostatní na vás ukazujú prstom...
...prípadne sa vás boja a stránia...
...nemáte toľko priateľov ako ostatní...
...vaša šanca žiť bežným spôsobom života je v porovnaní s ostatnými oveľa menšia...
...nevládzete toľko pracovať ako ostatní, ale chceli by ste...
...musíte pravidelne brať lieky...
...ste strávili niekoľko chvíľ vo svojom živote v nemocnici...

Myslíte si, že tieto vety opisujú človeka na invalidnom vozíku? Po úraze? S nejakým viditeľným postihnutím?

Napadlo vám, že by sa to mohlo týkať človeka trpiaceho duševnou poruchou, niečím, čo nie je navonok
vidieť? Pravdepodobne nie. To je dôvod, prečo sa teraz pozeráte na túto unikátnu výstavu obrazov pacientov
so schizofréniou. Chceme búrať predsudky. Chceme, aby sa pacienti za svoje ochorenie nehanbili, aby na nich 
ostatní neukazovali prstom. Aby mohli žiť tak, ako my ostatní... 

O PROJEKTE

„Tvorba lieči“ je najväčšou česko-slovenskou putovno-predajnou výstavou obrazov od pacientov so schizofré-
niou, ktorá obsahuje 40 originálov od autorov z celej Českej republiky a Slovenska. 
Je súčasťou kampane na podporu osvety schizofrénie a jej liečby, ktorá sa už tretí rok snaží zlepšovať informo-
vanosť verejnosti o tomto závažnom duševnom ochorení a možnostiach, ako ho liečiť. 
Projektu „Tvorba lieči“ predchádzala úspešná putovná výstava „reprodukcií“ obrazov Som ako ty, ktorá
v  rokoch 2013 a 2014 precestovala celé Slovensko a Českú Republiku. Tento rok sme sa rozhodli priniesť
verejnosti autentický zážitok, a preto vystavujeme originály obrazov. Ďalšou motiváciou k  vytvoreniu tejto
výstavy je snaha pomôcť pacientom aj iným spôsobom, a preto sú tieto obrazy predajné. 

„Umenie sa snúbi s umením. Návšteva divadla nás naladí pozitívne, úprimne a emotívne vnímať okolie. Pozývame
Vás na prehliadku obrazov, ktoré vytvorili autori so skúsenosťou duševného ochorenia. Pre nich je dôležitý
predovšetkým samotný proces tvorby, nie výsledok. Ale keď takto vzniknuté dielo inšpiruje, či povzbudí k tvorbe 
ďalších ľudí, stane sa dva krát prospešné. Zakúpením diela podporíte ďalšiu tvorbu autora. 
Táto výstava je predajná, ale vznik týchto diel nebol motivovaný komerčnými záujmami, ani  snahou uspieť v súťaži,
či na trhu umenia, ani sa autori nechceli zapáčiť kritikom umenia. Jediným úmyslom autorov, ktorých tvorbu Vám 
predstavuje, bolo vydať zo seba emóciu, vlastný pocit. To je hodnota sama o sebe. Je obdivuhodné ako si dokážu 
zachovať vlastné videnie sveta, svoj autentický rukopis a ostať sami sebou.“

Kurátorská spolupráca na výstave na Novej Scéne v Bratislave Mgr. art. Soňa Sadilková

PREČO TVORBA LIEČI?

Liečba schizofrénie je komplexná a dlhodobá. Okrem vhodne zvolenej farmakologickej liečby je dôležité taktiež po-
chopenie rodiny, pomoc z okolia a pre veľa pacientov aj pocit sebarealizácie, ktorý často nachádzajú práve v tvorbe. 
A to nie hocijakej. Výtvory pacientov so schizofréniou nám pomáhajú nahliadnuť do ich duše, pocitov a vnútorného
prežívania, pričom v  nás zároveň vyvolávajú hlbší estetický zážitok z  umenia. Ich diela totiž zaraďujeme
do tzv. ArtBrut umenia, ktoré sa dá inými slovami opísať ako výsledok práce autorov bez formálneho umeleckého
vzdelania. 

Veríme, že táto výstava bude pre vás nielen jedinečným umeleckým zážitkom, a aj že si tento skvelý pocit odnesiete
aj domov, pretože zakúpením ktoréhokoľvek z obrazov tak plnú čiastku venujete jej autorovi, a pomáhate tak 
jeho liečbe. Získané prostriedky môžu pacienti využiť na nákup ďalších maliarskych a iných umeleckých pomôcok.
Ďakujeme za vašu podporu.

Výstava je pod ofi ciálnou záštitou Slovenskej psychiatrickej spoločnosti Slovenskej lekárskej spoločnosti.


